

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VII.—Número 1.960

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Domingo 1.º de febrero de 1920

DE ELECCIONES

EL CUERPO ELECTORAL

Ayer nos hacíamos eco de la buena impresión que en Badajoz ha causado la candidatura de altura que publicamos, recogiendo los elogios despertados a su favor. Respecto a tales alabanzas, la opinión se manifiesta unánime, y contra esta halagadora realidad, es inútil buscar triquiñuelas para hacer conculgar con ruedas de molino a los incautos.

Hoy quisiéramos despertar a los elementos de orden ante las proximidades de la lucha, para que tales benevolencias y admiraciones alcancen, en la presente lucha, su máximo de actividad. El espíritu ciudadano, un poco somnoliento en nuestra capital, acaso porque aún no llegó a ver de cerca el peligro que corren los fundamentos esenciales de la sociedad, debe en los momentos de ahora desarrollar una fervorosa actividad de propaganda, para que todo esfuerzo individual se sume en tan patriótica colaboración.

El éxito creciente de ciertas organizaciones, sólo se debe a esta virtud. No debemos limitarnos a ofrecer nuestro voto como una obligación molesta que la ley nos impone; debemos, al contrario, sentir la trascendencia y el valor de la colaboración individual, poniendo cada cual de su parte los medios eficaces para obtener el triunfo.

En las grandes ciudades donde las luchas modernas han puesto en tensión los valores políticos y sociales de los elementos de vanguardia, se ve el resultado tan sorprendente de esta actuación ciudadana, impidiendo de esta suerte los males que antiguos retraimientos trajeron a la sociedad. Por eso, al dirigirnos al cuerpo electoral quisiéramos hacer resaltar la influencia que ejerce en estos momentos decisivos una labor eficaz de propaganda individual que despierte las energías cívicas, a fin de que en las próximas elecciones cumplamos todos con nuestro deber.

La indiferencia y el escepticismo de los más valiosos elementos de nuestra sociedad en los días difíciles que corren, significan la dejación de obligaciones sagradas, que, de no cumplirlas, contribuyen al éxito de los que, siguiendo opuesta táctica, intervienen a todas horas en los incidentes diarios de la vida política y social, aparentando una gran fuerza popular que no existe en la realidad.

Ellos nos debe servir de enseñanza, demostrándonos el valer de nuestros estímulos de civismos, cuando en las funciones colectivas ponemos un alto esfuerzo individual, laborando por propia cuenta dentro del radio de acción de cada cual, en favor de la victoria decisiva de los candidatos de su predilección.

El día que nos hallemos todos convencidos de la influencia decisiva que representa el ejercicio de esta función ciudadana en su más noble y elevado aspecto, sin que nos desdennemos por excedernos en el cumplimiento de tales menesteres públicos, se habrá conseguido la renovación más esencial en la vida política y social de nuestro pueblo.

Ante los peligros disolventes que nos amenazan, hacemos este llamamiento al cuerpo electoral, para que en las cercanas elecciones a concejales todos los elementos de orden colaboren con decidido entusiasmo por la abrumadora victoria de la candidatura que publicamos y que tan buena acogida ha tenido en nuestra capital.

EL PLEITO DE LOS SANITARIOS DEL PARTIDO DE LLERENA

Fases del conflicto.—El presupuesto carcelario.—Ayuntamientos que ingresan.—Cuáles son los que no pagan.

Uno de los aspectos del pleito actual entre los Ayuntamientos y el personal sanitario del partido, se refiere a las cantidades devengadas por dicho personal con cargo al presupuesto carcelario.

Sabiendo que dicho presupuesto se forma con las cantidades asignadas a cada uno de los Municipios, y que esta contribución de cada uno para atender a esta necesidad ha de ser depositada en manos del alcalde de Llerena, por ser el de la cabeza del partido, para que, a su vez, abone sus devengos a los sanitarios.

De suerte que, aunque el encargado de abonar los atrasos del presupuesto carcelario sea el alcalde de Llerena, todos reconocen que, de esa morosidad, no es ni puede ser responsable, y si únicamente los Municipios deudores al presupuesto. Justo es desvanecer esta duda y salir al paso a este error en que alguien está al suponer que es directamente responsable el alcalde de Llerena, cuando carece de medios coercitivos para obligar a los demás.

Y dase acerca de este extremo el caso, que no deja de ser curioso, de que los médicos forenses—funcionarios del Estado nombrados por el Ministerio de

Gracia y Justicia—son los únicos empleados de prisiones que cobran del presupuesto carcelario.

Y como el médico o el sanitario, en general, se ve y se desea para cobrar cuando se trata de deuda de un Ayuntamiento, júrgase qué ocurrirá en este distrito cuando la deuda afecte, como ahora, a varios, puesto que el pago de los forenses depende de los ingresos del repartido presupuestario.

A este tenor ocurre, que el partido de Llerena debe a la viuda de un médico forense los haberes correspondientes a todo el tiempo que desempeñó el cargo. A los herederos del forense que le sucedió exactamente toda la cantidad por él devengada, y al actual una fuerte suma imputable de una buena parte de sus servicios.

Este es, como declinamos antes, uno de los aspectos del conflicto pendiente. Los sanitarios están dispuestos a exigir el cobro de estas cantidades al mismo tiempo que liquidan los haberes devengados por los titulares.

Y, al efecto se nos manifiesta que los profesionales de cada pueblo que adentran por contingente carcelario, exigirán el ingreso, antes del día 1.º de febrero, del 25 por 100 de su crédito.

Debido a esta acción colectiva de los sanitarios, han ingresado:

Granja de Torrehermosa, 875 pesetas; Casas de Reina, 500; Maguilla, 250; Berlanga, 125.

Con arreglo al tanto por ciento referido, tienen que ingresar:

Azuaga, 1.846 06 pesetas; Campillo, 1.557 60; Llera, 936 18; Hguera, 119 97; Villagarcía, 626 67; Malacitnado, 415 47; Retamal, 140 39.

El alcalde de Llerena se ha comprometido a destinar el metálico ingresado y el ingreso de los pueblos que se reseñan, al pago del personal médico forense y no autorizará ningún libramiento sin haber satisfecho antes esas deudas.

Se ha elogiado la rapidez con que el pundonoso alcalde de Granja de Torrehermosa ha ordenado y llevado a efecto el ingreso de las cantidades en descubierto.

Prometemos seguir al detalle el desenvolvimiento de este aspecto del conflicto.

QUINTINOTA.

CORREO DE LA MAÑANA

JUZGADO MUNICIPAL

Movimiento de población habido en la capital durante el día 29:

Fallecidos.—Francisco Quintana Barreto, de doce días, debilidad congénita. Benegas, 6.

Bernardo García Vega, de siete años, meningitis. Castillo, 7.

Nacidos.—Angela Sánchez Izquierdo, Chapín, 24.

María Concepción Millares. Doblado, 12.

José Bruno Góngora. Joaquín Sama, número 62.

Matrimonios.—Ninguno.

CANDIDATURA DE COALICIÓN MONARQUICA

DISTRITO PRIMERO

Don Abelardo Gómez Ruiz, maurista.

DISTRITO SEGUNDO

Don Pablo Izquierdo Morales, demócrata.

DISTRITO TERCERO

Don Diego Villalón Angulo, maurista.

Don Arturo Alvarez Delgado de la Torre, demócrata.

DISTRITO CUARTO

Don Juan Manuel Bueno Rodríguez, maurista.

Don Juan Alvarez Sánchez, demócrata.

DISTRITO QUINTO

Don Manuel López-Lago y González-Orduña, maurista.

DISTRITO SEXTO

Don Manuel Suárez de Figueroa Jiménez, maurista.

Don Valeriano Lucenqui Garrote, demócrata.

Don Diego Serrano Becerra, demócrata.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 31, 23 h.

Mercados

Vacas, 3'55 a 3'74.
Novillos, 3'80 a 3'87.
Bueyes, 3'70 a 3'80.
Corderos de lana, 4'00 a 4'20.
Corderos, 3'70 a 3'90.
Ovejas, 0'00.
Carreros, 0'00 a 0'00.
Cerdos, 3'25.

Impresión del mercado

Precios, firmes; existencias regulares.

La mañana del Presidente

El señor Allendesalazar despachó por la mañana con el Rey, a quien presentó a la firma un decreto de resolución de competencia.

Desde Palacio se trasladó a la Presidencia, donde recibió la visita del alto comisario en Marruecos, general Berenguer.

Según manifestación de Allendesalazar, la entrevista sirvió para cambiar impresiones sobre la situación de Marruecos.

Después estuvo en la Presidencia el hijo del ministro de Fomento, don Vicente Gimeno, quien manifestó al Presidente que el ministro ha quedado en Almería muy mejorado y dispuesto, en cuanto trascurran unos días, a volver a Madrid y entregarse a sus ocupaciones habituales.

Allendesalazar dijo a los periodistas que tan pronto regrese a Madrid el señor Gimeno comenzará el debate sobre las tarifas ferroviarias.

Por último el Presidente recibió a una comisión de obreros de las llamadas «artes blancas» (molinería y panadería). Los acompañaba Bestello y el objeto de la visita era advertir al Gobierno del grave conflicto que se avecina, pues las fábricas no pueden continuar trabajando por falta de primeras materias.

En Gerona se trabaja

El subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas un telegrama del gobernador de Gerona anunciando que se trabaja normalmente en todos los oficios, incluso en el arte textil.

Quedan algunas huelgas parciales de cerchopioneros, que se confía en resolver en breve.

También en Jaén

El gobernador de Jaén comunica que hoy se ha trabajado en todas las minas, excepto en las llamadas «Rafaelito» y «Santa Paula» de La Carolina.

La escuadra a navegar

El ministro de Marina se propone movilizar la escuadra, sacándola de El Ferrol, donde lleva tanto tiempo estacionada.

A este fin, formará dos divisiones y una de ellas irá a Vigo, Cádiz, Algeciras y Baleares.

La tasa del hierro

El ministro de Abastecimientos manifestó que someterá a la aprobación del Consejo de ministros un expediente sobre aumento de la tasa del hierro.

Dice que dicho aumento está justificado por el alza que han tenido los carbones y por la necesidad de compensar el aumento que supone en el precio del producto la implantación de la jornada de ocho horas.

Las operaciones en Marruecos

El general Miranda ha manifestado que, por ahora, no habrá nuevas operaciones en Marruecos.

En febrero se licenciará a los soldados que han cumplido su servicio, de modo que estamos en la época menos propicia para emprender nuevas operaciones.

Claro es—añadió—que los moros no entienden de estas cosas, pero nada ha de esperar por el momento nuevas agresiones, a no ser las aisladas.

Asesinos detenidos

Nuestro embajador en París comunica al Ministerio de Estado que han sido detenidos cuatro individuos que asesinaron a unos españoles en Saint Denis.

Los detenidos son gente maleante, vagos y licenciados de presidio.

No hubo incautación

Nuestro agente consular en Tánger desmiente la noticia publicada por algunos periódicos, de la incautación de un buque español por conducir géneros de contrabando.

Consejo de ministros.—A la entrada

Allendesalazar llegó con mucha antelación a la Presidencia.

Manifestó a los periodistas que el Consejo estudiaría muchos expedientes que están sin resolver, por la excesiva labor parlamentaria de esta semana.

También se estudiarán las distintas proposiciones de ley presentadas en el Congreso y en el Senado.

Los periodistas le preguntaron si se habilitarían las noches para celebrar sesiones destinadas exclusivamente a la aprobación de los presupuestos.

—Nadie las quiere—contestó—. Por mi parte no me opondré. Espero que en la semana próxima se adelante algo, aunque marchemos con demasiada lentitud.

La nota oficial

El Consejo terminó a las nueve de la noche, habiendo durado cinco horas.

La nota oficial dice que la mayor parte del tiempo se ha dedicado al examen de expedientes de los distintos Ministerios.

Se ha estudiado detenidamente el conflicto que se avecina por la escasez de trigo para el abastecimiento nacional.

Con objeto de que salga al mercado el trigo que guardan en espera de más altos precios los almacenes y cosecheros, se ha acordado celebrar un concurso para la adquisición de 300.000 toneladas en la Argentina.

También y para satisfacer las justas demandas de los agricultores valencianos, ha acordado celebrar un concurso para la exportación de arroz, dándose la preferencia a los cosecheros y a los sindicatos de cultivadores.

Será condición precisa que los concursantes se comprometan a dejar a disposición del Ministerio de Abastecimientos y a precio de 62 pesetas los 100 kilos de igual cantidad a la que exporten.

Se revisó la tasa legal de los lingotes de hierro.

En vista de la necesidad de adquirir botes de vapor para impedir el contrabando en las costas de África, y teniendo en cuenta que las circunstancias son favorables para adquirirlos en buenas condiciones, se acordó presentar a las Cortes el oportuno proyecto de ley.

Se estudiaron las proposiciones de ley presentadas a las Cortes, fijando el Gobierno su criterio respecto a cada una de ellas.

Por último se examinó la situación de Barcelona, que permite abrigar esperanzas de que en la semana próxima mejore notablemente, y el señor Fernández Prada expresó su impresión optimista respecto a la solución del locaut en Madrid.

La Comisión de Presupuestos

El Congreso se reunió la Comisión de presupuestos, continuando el examen del de la Presidencia.

No asistió el representante de la Izquierda liberal, señor Riu, por haberse retirado ayer cuando el maurista señor González Solana inició el tema de las planifillas.

El señor Riu es partidario de un sistema radical que consiste en cercenar de los futuros presupuestos todos los aumentos concedidos con posterioridad a 1918, manteniendo el *statu quo* como único medio de impedir un debate empírico que impediría la aprobación de la obra económica.

Centro electoral maurista

Se encuentra establecido un Centro electoral en la calle de San Juan, número 41, principal, a cuyo sitio pueden acudir cuantas personas lo deseen, a consultar el nuevo Censo que ha de regir para las próximas elecciones de concejales que tendrán lugar el día 8 de febrero.

GOBIERNO CIVIL

Peticion de los ferroviarios

Una numerosísima comisión de empleados del ferrocarril, estuvo en la mañana de ayer visitando al Gobernador civil de la provincia con objeto de hacer entrega al señor Ruza del escrito que insertamos a continuación, para que dicha autoridad le remita al ministro de la Gobernación:

Excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Madrid.

Excelentísimo señor: Los que firmamos, ferroviarios de esta estación de Badajoz, en su nombre y en el de otros tres mil ferroviarios de la provincia, reunidos ante el excelentísimo señor gobernador civil de esta capital, tienen el honor de elevar a V. E. su más potente grito de angustia en demanda de pan.

Excelentísimo señor: Siempre hemos sido personas de orden, respetuosos con las autoridades y enemigos de revueltas, pero la angustiosa situación económica que atravesamos por la elevación al doble y triple del precio de las subsistencias y por ser nuestros sueldos casi los mismos que antes de la guerra, que apenas bastan hoy para vivir con agua y pan. Padres de familia que además necesitan vestir y educar, para lo cual no alcanzan nuestros sueldos.

Viendo como las Compañías no pueden darnos los sueldos, según han prometido, mientras el Gobierno no autorice la elevación de las tarifas de transporte y viendo como en las Cortes se pierden semanas y meses sin dar solución a este problema, apremiados por el hambre, recurrimos a la superior autoridad de V. E. suplicándole que nos evite caer en la desesperación, mala consejera, que pudiera llevarnos a cometer actos que siempre repudiamos.

Excelentísimo señor: Aprobado por el Senado, por el Consejo de ministros y por la Comisión dictaminadora del Congreso este aumento, y visto que este no resuelve nada por la oposición de una pequeña minoría, encarecidamente rogamos que de una vez y con la rapidez que exige nuestra angustia, se resuelva por V. E. esta situación.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Badajoz a 31 de enero de 1920.

En la entrevista, el señor Gobernador, que estuvo deferentísimo con los visitantes, prometió a los ferroviarios recomendar con el mayor interés el asunto que las ocupaba, dando cuenta por telegrama al ministro de la Gobernación.

Los comisionados salieron del despacho del señor Ruza altamente complacidos y muy esperanzados.

AUDIENCIA

El Jurado de Llerena

Como consecuencia de la Real orden publicada recientemente en la *Gaceta*, han sido aplazados los juicios por Jurado correspondientes al partido de Llerena—señalados para los días 9 y siguientes—, hasta igual fecha del mes de marzo próximo.

Señalamiento

Para mañana.—Juicio por Jurado

Sección segunda.—Juzgado, Jerez de los Caballeros: delito, homicidio; procesado, Agustín Cardenal Vázquez; fiscal, señor López Chacón; defensa, letrado señor Larros; procurador, señor Martínez.

En la papelería de CORREO DE LA MAÑANA se acaba de recibir una remesa de cintas para máquinas de escribir, de uno y dos colores, de 15 milímetros de ancho. Clase superior.

INFORMACIÓN DE CÁCERES

(POR TELÉFONO)

31, 20 h.

Un robo

En el pueblo de Serradilla y como autor del robo de un borrico, ha sido detenido Isaac Sánchez Marín.

El semoviente hurtado se ha rescatado en Plasencia, donde se hallaba en una posada.

La banda del 75

Mañana domingo irá por primera vez a misa en formación, la banda del regimiento de infantería número 75 que guarnece esta plaza.

De sociedad

Se encuentra en ésta el ilustre cacerío don José Rosado Gil, ex subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Se propone pasar una temporada entre sus numerosos amigos de Cáceres.

Las próximas elecciones

En todos los pueblos de la provincia se observa una animación grande, que aumenta a medida que se aproxima la fecha de la celebración de las próximas elecciones de concejales. Todos los partidos políticos se mueven incansablemente en el preámbulo de la lucha.

Salvo en los sitios en que la elección se haga por el artículo 29, la lucha promete ser encendida.

Concuerdo

Mañana, siguiendo la costumbre adoptada, la banda del Municipio ejecutará un selecto concierto en la plaza de la Constitución, de once a una.

Reses para el consumo

En el Matadero municipal se han sacrificado las siguientes reses:

Una ternera, cuatro chivos, cuatro cabras, dos machos y un cordero, que dieron un peso de 687 kilogramos.

También se han sacrificado cuatro cerdos, que dieron un peso total de 301 kilogramos.

Rumores políticos.—Para las elecciones municipales

Ha circulado, durante la noche, el rumor insistente de que un conocido político de esta localidad y con grandes prestigios en las esferas políticas, presentará en las próximas elecciones municipales, cuatro concejales.

Los rumores, lejos de desmentirse, han tomado incremento y parece ser cosa cierta.

Guárdase reserva absoluta acerca de los cuatro candidatos a ediles.

En la Territorial

Hoy se ha visto la causa del incidente del Juzgado de Hervás, seguida contra Rafael Domínguez, por el delito de homicidio, declarándose culpable al autor y decretando su procesamiento.

Actuó de abogado defensor el letrado señor Berjano, y de procurador el señor Quiñones.

TOMÁS RUIBIDO Y RUIBIDO

Procurador de los Tribunales

BARRAS, 40

CÁCERES

SESIÓN MUNICIPAL

El Ayuntamiento celebró anoche sesión ordinaria.

Asistieron los concejales señores Vázquez, Durán, Cienfuegos, Machín, Serrano, Gervás y Jiménez.

Preside el alcalde señor Trujillo.

Orden del día

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se concede una inclusión en el padrón de vecinos.

Se da lectura del proyecto de bases para la Asociación provincial de Ayuntamientos. Se aprueba y se nombra representante de la Corporación de Badajoz para cuanto se relacione con la defensa de las mencionadas bases al Alcalde presidente.

Se somete al acuerdo del Ayuntamiento el proyecto de urinarlos, que desde el día 14 de septiembre de 1918 está sobre la mesa para estudio de los señores concejales.

El señor Durán pide que se instalen recipientes urinarios en San Juan, San Andrés, Santa Ana, plaza de la Soledad y otros sitios.

Se aprueba el proyecto.

Se da cuenta del fallecimiento de los obreros pensionados Antonio Lairado Pombro y Federico Lairado Aguilera.

Se nombra para sustituirlos a Baldo mereo García Alvarez y a Antonio Brigido Sánchez García.

La viuda de Antonio Lairado Pombro solicita para lutos un socorro equivalente a los haberes que dejó devengados su difunto esposo.

Se le concede.

La Alcaldía da cuenta de haber recibido un palco para la función benéfica celebrada en el teatro López de Ayala.

Con el voto en contra de los señores Durán y Vázquez, se acuerda abonar el importe de las localidades y devolver las mlemas.

ga constar en acta el pésame por el fallecimiento de don Ricardo Camacho Algabea, farmacéutico que prestó sus servicios al Ayuntamiento durante treinta y cinco años. Así se acuerda.

El mismo concejal dice que hace siete meses que no se le paga a los farmacéuticos y manifiesta que los pagos que a los mismos se han hecho no han sido con regularidad, sino que parece que hay privilegios.

También insiste el señor Serrano en su ruego sobre el abastecimiento de las subsistencias.

La presidencia dice que en la última Junta provincial de Subsistencias se trató el asunto, y que ha pedido, para la próxima sesión que celebre la mencionada Junta, una nota de precios de los artículos de primera necesidad en otras provincias, a fin de compulsarla con los precios que rigen aquí.

El señor Durán dice que, por las sesiones de la prensa de la pasada sesión, se ha enterado de la escasez de trigo en Badajoz. Manifiesta que se ha cumplido la profecía que hizo en pasadas sesiones.

Dice que hace tiempo se decomisaron cuatro carros de trigo de un vecino de Olivenza y que no se sabe nada del expediente, pudiendo dicho trigo remediar en parte la situación.

El señor Trujillo le contesta que el expresado expediente fue resuelto y el mencionado individuo fué absuelto por la Junta administrativa de Hacienda.

El señor Durán dice que esa Junta ha debido de castigar al indicado individuo, pero que sin éxito falló injustamente por razones de política. Termina pidiendo que el Ayuntamiento haga saber a la Junta administrativa que ha obrado injustamente.

El señor Serrano dice que el señor Durán está apasionado, pues de los cuatro carros de trigo decomisados se comprobó que tres llevaban sus guías correspondientes y que el otro no tenía la

gula porque el Alcalde no pudo facilitarla oportunamente, pero que se hizo la declaración oportuna.

El señor Durán dice que esas guías estaban caducadas.

El señor Serrano insiste en que con arreglo al expediente que se incoó, la resolución de la Junta administrativa es justa.

El señor Durán afirma que los suspicaces creen que no se cobra el arbitrio sobre manzana de cerdos en el extrarradio de la población, porque estamos en época de elecciones.

El Alcalde contesta que se ha apremiado a los que aún no han pagado el mencionado arbitrio.

El señor Vázquez dice que ha leído en la prensa una nota de la Junta de Subsistencias, y pregunta si es cierto que no se ha dado curso al expediente de incautación de trigo acordado por el Ayuntamiento.

El señor Trujillo dice que, efectivamente, así ha sido, por faltar para tramitarlo algunos datos de aforos.

El señor Vázquez dice que lamenta que haya habido necesidad de enjuiciar contra supuestas resistencias en el Ministerio, cuando el expediente no salió del Gobierno, y esas resistencias eran, por lo tanto, locales solamente.

Culpa a la Alcaldía de lo ocurrido, por no haberse informado debidamente.

El mismo concejal dice que teniendo en cuenta que los acuerdos del Ayuntamiento son ejecutivos y que deben cumplirse, no se puede consentir que algunos de ellos queden incumplidos, como ha quedado el acuerdo tomado por la Corporación para que

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
 Cuentas corrientes con interés.
 Compra y venta de valores.
 Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
 Créditos personales sobre un solo firma.
 Negociación de cupones.
 Créditos sobre mercancías.
 Citos y cartas de crédito sobre España y demás países.
 Compra y venta de escudos por

lugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
 Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID.
 Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, Tarrasa, Soria, Játiba, Pamplona y Córdoba.

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

LA CAMPAÑA CERDÍA

Situación de los mercados.--Baja en los precios.--Causas principales.--Precios de cotizaciones.--Orientación y tendencia.

La campaña cerdía que desde el comienzo de su época ha ofrecido no pocas sorpresas al mercado, ha hecho que momentáneamente se registre un cambio brusco en los precios; cambio que aunque es aceptable y justo, reviste más solemnidad de la que tiene.

Hacer una historia del desarrollo de la campaña cerdía de 1919 1920, sería recopilar cuanto hemos dicho relacionando con ella y sacar conclusiones que todos hemos apreciado y desde luego conocemos por demás.

No obstante, una de las mayores sorpresas que la campaña ha encerrado, es sin duda la baja que en el precio de las carnes se acaba de registrar.

Por unanimidad se ha coincidido en que este año el ganado cebado era muy inferior al de otros años; esto, efectivamente lo hemos ido observando, no por confesiones de las partes interesadas en el negocio, sino porque el número de reses que han concurrido a las ferias lo ha demostrado, y claro está que tomamos como reguladora más importante la feria de Zafra.

Vimos que el número de reses que acudieron al rodeo fué la mitad que en años anteriores.

Si a esto unimos la incógnita del precio del ganado cebado, que se mantuvo hasta la primera quincena de octubre, era de esperar que el alza de precios lograra fijarse sin grandes dificultades.

Y cuando la campaña está en una de sus fases; cuando las operaciones son más abundantes; cuando el sacrificio de reses es mayor, nos encontramos con que los precios bajan.

Hay causas que merecen considerarse como principales para la baja, pero es que la baja no responde a la situación de los mercados nacionales.

En esta época es cuando más abundancia de ganado concurre a los mercados, por terminarse la bellota, y como es natural, el ganado está cebado para el sacrificio.

Indicar que hay bastante ganado es

lógico, porque hemos de tener en cuenta que la oferta se ha abstenido de ofrecer sus piosos de ganados, esperando sin duda que los precios de días anteriores mejorarían y venderían en condiciones más favorables para sus negocios.

Los últimos informes recibidos de la plaza de Madrid ofrecen la novedad de que se han contratado reses a 530 pesetas kilo, aunque parece ser que tiende a mejorar.

Ha llegado a pagarse el ganado cerdía hasta 585 y 590 pesetas kilo, y creíase que era probable llegara a cuatro pesetas, y por tanto la baja es de consideración, pues asciende a 50 céntimos en kilo, por término medio.

En Barcelona el ganado de cerda extremadamente no tiene precio por no haber concurrido alguno para el mercado; no obstante el del país ha perdido también unos 20 céntimos en kilo.

Es pues una situación especial la del ganado cerdía, pues dentro de la escasez de reses que se ha cebado en España, actualmente en los mercados no se nota escasez alguna.

Ahora bien, lo que es preciso dejar señalado es que no se han hecho las matanzas necesarias para el consumo de la nación; que no se cenarán por tanto con existencias para su abastecimiento hasta la nueva temporada y que lo que ocurrirá es que esta campaña se prolongará más y así se justificará la tardanza en el comienzo del sacrificio.

Nuestra provincia igual que el resto de los mercados sufre la paralización comercial del ganado de cerda, pues si había ganaderos que no vendían sus piosos esperando a que se los pagasen a más de 55 50 y más de 54, ahora que los precios han bajado y no marcan orientación alguna, tampoco venderán.

MATANZA DE CERDOS

— JOSÉ AGUILAR —
Plaza Cervantes, 14.—Teléfono, 379.

HACIENDA MILITARES

Libramientos
 En esta Depositaria de Hacienda se ponen al pago, el próximo día 2, los siguientes libramientos:

Don Fulgencio Trujillo, 25.715 26 pesetas; don Gaudemaro Guillén, 4.116 54; don Julián García, 27.240 83; don Antonio Uria, 1.365 82; don Francisco Gallardo, 2.945 33; don José Casado, 9.978 73; señor administrador de Correos, 4.386 50; don Filiberto Rodríguez, 12.697 52; don José Fonseca, 4.605 62; don Ramón Palomares, 2.929 23; don Ramón Rodríguez, 70.237 84; don Francisco Guerrero, 16.730 90; don Pedro de Mesa, 79 16; don Salvador Cernuda, 67.187 66; don José García, 28.819 55; don Leopoldo García, 60.403 88; don Antonio Sanjuán, 45.599 04; don Victoriano Iglesias, 42.954 87; don Antonio Cruz, 1.575; don Sergio Luna, 8.696 35; don Abraham López, 1.216 66; don Antonio Rebles, 225; don Manuel A. Mifsut, 225; don Carlos García, 408 33; don Rafael Clausells, 966 66; don Angel Luna, 850; don Salvador Llera, 645; don Antonio Cerviño, 225; don Eduardo García Castro, 225; don Andrés L. de Ocariz, 586 68; don Lucas Soto, 792; señor ingeniero jefe del Catastro, 32.793 33; don Ramón Rodríguez, 211.948 76; don Miguel García, 23.999 91; don Enrique Delgado, 34.990 60; don Fulgencio Trujillo, 2.646 01; don Manuel Cebrián, 5.581 83; don Ricardo Aldao, 702 34; don Alberto Díez, 2.685 17; señor depositario pagador, 25.000.

Prórroga

Se ha concedido prórroga reglamentaria de seis meses para la liquidación de la testamentaría de doña María Rosario Gañán Rastrojo, que falleció en Oliva de Jerez.

Recaudación

La verificada ayer ofreció el siguiente resultado:
 Territorial, 10.679 pesetas; industrial, 5.162 82; utilidades, 15.272 59; derechos reales, 11.106 02; minas, 11.517 05; Consumos, 6.000; alumbrado, 4.168 45; rentas, 1.107 10; cuotas militares, 5.750; impuesto de cedulas, 2.059 20; Aduanas, 1.920 21; alcoholes, 266 66; trasportes marítimos, 489 61; territorial, resultas, 8.032; industrial, ídem, 665 16; utilidades, ídem, 1.363 40; recargos, corrientes, 818 09; ídem, resultas, 84 84.

El total de lo recaudado por la Delegación de Hacienda de la provincia en el pasado mes, ascendió a la suma de pesetas 872.296 que comparada con la de igual período de tiempo del año último, acusa un alza de 306.105 pesetas.

DOCTOR PAREJO OCULISTA

FONDA VIZCAÍNA.—ZAFRA

Hago presente a mi distinguida clientela que actualmente tengo establecida mi consulta fuera de esta localidad, donde estaré nuevamente, de regreso, el día 15 de febrero.

LOS SEÑORES

Esteban, Martín y Fernández, de Barcarrota (Badajoz), tienen a la venta, en sus cebaderos, 450 cerdos, que saldrán cebados durante el mes de febrero.

¿Estará loco!?

Lo que sucede ahora en Badajoz es algo extraño. Un hombre joven nos dijo ayer que podía ofrecernos máquinas de afeitar a 1 30 y papel de escribir a 0 65 céntimos 25 pliegos y 25 sobres. Tengo «pendientes criolla», última novedad a 1 30 y doy tres docenas de pizzas para la ropa a 0 95 céntimos. Nosotros lo mirábamos desconfiados.—Doy—prosiguió—dos tazones por 0 95 céntimos; dos tazas con sus platos a 0 65 y 0 95 céntimos, platos a 0 65 céntimos, y tengo un variado surtido de jarras, flores, maceteros y pañuelos, que los doy casi regalados. No deje usted de visitar el comercio Todo a 0 65, en la plaza de la Soledad y se convencerá. Hay también escudadores a 0 65, 0 95 y 1 30.

Tan extrañas son estas baraterías que parecen más que precios de comerciante, cosas de un loco. Sin embargo cuando nos dijo, es cierto. Y luego hablan de la carestía de la vida.

Servicio para hoy

Parada, Castilla.
 Jefe de día, señor teniente coronel del mismo don Rafael Marín.
 Imaginarle, señor comandante de Gravelinas don Zacarías García.
 Hospital y provisiones, duodécimo capitán de Castilla.

Firma de ayer

Relación de documentos puestos ayer a la firma de la primera autoridad militar.

Comunicación a la Comandancia de Sanidad militar de Sevilla remitiéndole instancias y cartas de pago de Celestino Morales y Rafael Guerra, que solicitan los beneficios del capítulo XX.

A la Caja de Zafra ídem y certificado de aptitud de Manuel Alvarez, concediéndole dichos beneficios.

Al alcalde de Badajoz para que se proceda a la busca de Narciso Casas García, a quien debe entregarse un resguardo.

Devolviendo a la primera Comandancia de tropas de Sanidad Militar resguardo de Pedro García Gil Depido, por fallecimiento del mismo.

Manifestando al alcalde de Almenáralejo que el indicado individuo perteneció a la Comandancia de tropas mencionada.

Al regimiento de Alava devolviendo resguardo de Francisco Gaspar García, por no pertenecer su entrega a este Gobierno militar.

Trasladando escrito al alcalde de Cabeza del Buey para que don Justa Muñoz Reja y Sánchez remita certificado de la defunción de su esposa.

Remitiendo al alcalde de Puebla del Maestre resguardo por valor de 127 50 pesetas para Andrés Hernández Hernández.

Remitiendo a Alvaro Sánchez y a Ramón Pardiña recibos de sus respectivas cartas de pago por 1.000 pesetas y a José Borrego, Cayetano Valaer, Julián Masa, Francisco Ramallo y Leopoldo de Miguel, de 500.

Devolviendo al alcalde de Alconchil relación de revista anual, para que haga constar extremos que se omiten.

Presentaciones y despedidas

Han presentado sus respetos al excelentísimo señor general Gobernador los siguientes señores:

Teniente de la Guardia civil don Luis Marzal Albarrán, destinado a la Comandancia de caballería del 11.º tercio (presentación).

Teniente de infantería don Luis Peralta Villa a incorporarse al primer regimiento de infantería de Marina (despedida).



Probad el Anís BALSASEDA y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen.

EN GEVORA

se vende «Los Millares», y al otro lado de la carretera, lindando con ella, tierras para huerta, merenderos, cantinas, chelets, vaquería o cebadero.

En la Corchuela, un cercado con viña, olivos frutales y casa.

Detalles y precios, C. Pessiny.

GABINETE ELECTRO-MÉDICO "CORVO"

Rayos X.—Varios tratamientos eléctricos para diversas enfermedades.
 Menacho, 11.—Teléfono 408.—Badajoz.

MUGICA, ARELLANO Y C.ª

MAQUINARIA AGRICOLA

SUCURSALES EN EXTREMADURA

BADAJOZ: SAN JUAN, 22 CÁCERES: SAN PEDRO, 10

Motores a Gas pobre y Maquinaria eléctrica

Tengo de varias potencias siempre disponibles a la venta, para poder ser instalados rápidamente. No admito intermediarios.

Razón: JUAN MUSSONS, TRAFALGAR, 23. BARCELONA.

POR LA PROVINCIA DE BADAJOZ

INFORMACIONES SOBRE EL TERRENO

Subasta importante.—Camino de la transformación

No me muestro arrepentido del tiempo que invertí en mi información sobre Cabeza del Buey; el vecindario comenta favorablemente mis crónicas, y en casos, visitas y el comercio se me alienta a proseguir. No desmayaré ya que sé cuál es la misión del CORREO DE LA MAÑANA en todo aquello que afecta a los sagrados intereses de esta comarca extremeña.

En lo que hasta la fecha llevo dicho sólo hay un error, que me apresuro a subsanar: dije en mi crónica del sábado 24 del mes último, que la Caja Rural que preside don Francisco Balmaseda había hecho un préstamo al Municipio mediante un módico interés. No es así: se hizo la operación, pero sin réditos de ningún género, ya que las pesetas facilitadas habían de invertirse en obras públicas para bien del ornato de Cabeza del Buey.

Y entraré de lleno en mi crónica de hoy: el 29 del mes último se habrá celebrado la subasta de las obras para la construcción del primer trazo de la carretera de Cabeza del Buey a Bélmiz, que comprende el límite desde el citado Cabeza del Buey hasta el río Zújar.

No creo que hubiera quedado desierto por falta de licitadores, pues además de estar el presupuesto confeccionado con cantidades que responden al aumento experimentado en los materiales y jornales, entiendo que por los amantes de la Serena ha de haber decidido interés en que no falten licitadores, ya que se trata de una carretera que ha de unir las operaciones contributivas de Cabeza del Buey con las de Balalcázar, Hinojosa del Duque y otros pueblos importantes de la comarca cordobesa.

No basta que el diputado a Cortes del distrito de Castuera, excelentísimo señor marqués de Villabragima, influya en los Centros oficiales hasta conseguir el anuncio de esta subasta, cuyas obras repercutirán en las abundantes fuentes de riqueza de la parte de la Serena: es preciso también que los pueblos interesados en una mejora de tal importancia colaboren en la gestión de sus representantes en Cortes.

Confío en que todos unidos—y para esta clase de prosperidades jamás ha de regatear su concurso el CORREO—se caminará a reformar en la Serena los medios de comunicación, pues actualmente hay épocas—sobre todo en los rigores de los temporales—en que se hace imposible transitar por los caminos que por ningún concepto deben considerarse como vías para el servicio de personas.

No se desmaye en la empresa: los pueblos tienen indiscutible derecho a exigir de sus representantes en el Parlamento y de los sectores influyentes de las poblaciones cuanto en relación con demandas lícitas afectan a la prosperidad y medios de vida de una comarca.

¡Qué hermoso es el resurgir de los pueblos! Cabeza del Buey no se niega jamás a lo que sea engrandecimiento: ahí tiene su

Caja Rural de Ahorros y Préstamos,

fundada en virtud de inspiraciones de aquellos dos hombres de voluntad de hierro, de loables iniciativas, que se llamaron don Matías del Campo y Gómez y don Ernesto Donoso Balmaseda: tiene de existencia desde el 15 de abril de 1906, o sea que lleva ya catorce años de

vida, y muchos fueron los beneficios que aportó a la clase labradora, que es a quien principalmente afecta esta clase de instituciones.

Servieron de norma para esta fundación las cruzadas en Fuente de Cantos, de la que están verdaderamente enamorados por su progresiva marcha, los diputados a Cortes señores marqués de la Frontera y García Guerrero, y en Hornachos, por la que siente simpatías por su desenvolvimiento el señor marqués de Valderrey, y pronto Cabeza del Buey y pueblos limítrofes, se convencieron de los beneficios grandísimos que, tanto individual como colectivamente, proporcionan a los vecinos de todos y cada uno de los gremios, y de ahí que las imposiciones fueren en aumento considerable, hasta el punto de que fué necesario limitar estas operaciones en armonía con el capital manejable, porque eso de la cooperación del Banco de España a esta clase de instituciones, no deja de ser más que una colaboración de la garantía financiera que representan aquellos que forman los Consejos de Administración de las respectivas Cajas de Ahorro.

Forman hoy el Consejo de Administración de la de Cabeza del Buey los siguientes señores: Presidente, don Francisco Balmaseda y Rodríguez; vicepresidente, don Luis Donoso; cajeros, señores Matías del Campo e Hijos; consejeros, don Manuel Donoso, don Plácido Balmaseda y don Rafael de Silveira; secretario, don Rafael Donoso; Inspector, don Feliciano Gómez Bravo, senador del reino.

La usura, esos que hacían operaciones de préstamo a un interés escandaloso y mediante contratos leoninos sobre operaciones de granos, han recibido el fío de gracia con el funcionamiento de esta Caja Rural, que ha establecido un módico interés, que otorga cuantas facilidades sean precisas para la cancelación de las operaciones.

Vine esta Caja a crear hábitos de economía y ahorro entre los agricultores; utilizar el crédito que proporciona la solidaridad ilimitada; adquirir aperos y máquinas agrícolas y emplear productores de animales útiles; adquirir semillas, plantas, abonos y cuantos elementos convengan para el fomento agrícola y pecuario; el depósito, custodia, conservación y venta en común de los productos de los asociados; organizar la guarda y defensa de las heredades, ganado y cosechas y extinción de las plagas del campo; asegurar las cosechas, edificios, aperos y ganados de los asociados, y la conciliación entre los socios cuando se sometan a este procedimiento, para disminuir sus contadas por medio de amigables componedores.

He ahí la obra magna de esta Caja Rural; he ahí la transformación implantada por aquellos veteranos, don Ernesto Donoso y don Matías del Campo, quienes al abandonar este mundo dejaron un edificio construido, que supo recoger el actual Consejo, que preside el inteligente extremeño, el hijo cariñoso de esta tierra, don Francisco Balmaseda Rodríguez. ¿Labor de éste al frente de su elevado puesto? Hasta mañana.

EFEBPA.

VENTA DE LEÑA

En la dehesa «La Campana» se vende leña, caída, para hacer carbón. Para tratar, en la misma finca.

CAMIONES BERNA

AUTOMOVILES INDUSTRIALES SUIZOS

EXISTENCIAS EN ESPAÑA
 2 TONELADAS
 3 —
 4 —
 5 —

AUTOMOVILES BELGAS "METALLURGIQUE,"

DE 14, 18 Y 26 CABALLOS, PARA ENTREGA INMEDIATA

REPRESENTACIÓN GENERAL EXCLUSIVA EN ESTA PROVINCIA:

LUIS GOMEZ CONTADOR

JEREZ DE LOS CABALLEROS

"BESCIDA,"

NUEVO TRATAMIENTO RACIONAL Y CIENTÍFICO PARA CURAR LA TOS, BRONQUITIS, ENFISEMA, CATARROS AGUDOS, ASMA, TUBERCULOSIS Y DEMAS INFECCIONES DE LOCALIZACIÓN RESPIRATORIA

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICO PUNTO DE VENTA AL POR MAYOR

THE PENINSULAR TRADING COMPANY

MARQUES DEL DUERO, NUMERO 10

MADRID

SUCESOS

Los niños sevillanos... Ya hacía tiempo que no se sabía nada de «Los niños sevillanos», razón social de la «En Comandita», formada por Miguel Sánchez Puente, de diecinueve años...

RELIGIOSAS

El que con el buril del amor graba en su corazón el dulce nombre de Jesús, firma su eterna salvación... Febrero, 1.—San Ignacio, obispo y mártir. El glorioso San Ignacio, según graves autores, fué aquel dichoso niño que Cristo, nuestro divino Redentor tomó en sus divinas manos...

Cultos

Santa Iglesia Catedral. Emplea el coro a las nueve y media de la mañana y a las tres de la tarde. Las Hijas de María. Mañana, día 2, será la comunión de las Hijas de María a las ocho y media y los ejercicios al toque de oraciones. El culto a San José. Hoy da principio la devoción de los Siete Domingos a las ocho de la mañana, en la Concepción, y a la hora de misa mayor en San Andrés.

COLEGIO

dirigido por don Angel Torrejón, licenciado en Filosofía y Letras y maestro de primera enseñanza. Paseo de San Francisco, 16. Se dan clases para adultos, a distintas horas de la noche.

GERERIA PONTIFICIA

Sres. ANTONIO TORMO y C. A. DIRIGIRSE ALBAIDA (VALENCIA)

ANUNCIO

En Quintana de la Serena se venden 105 cerdos de 14 arrobas y 300 lechones; para tratar con don Benito Martín Belsera.

ELOY RUIZ

PERITO AGRICOLA. RETAMA, N.º 9.—DON BENITO

DEHESAS

Compra-venta-arriendo, y toda clase de operaciones sobre ellas. C. PESINI. MELENDEZ VALDES, 50. Apartado número 24.—Badajoz

BOLSA DE MADRID

(POR TELEFONO) 31, 23 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Acciones', and 'Cambio internacional'. Lists various securities and their prices.

INTERESES AGRICOLAS

Campaña contra las plagas. El Consejo provincial de Agricultura y Ganadería ha remitido a las juntas locales de Plagas del campo la siguiente instrucción circular: Habíendose prorrogado por todo el mes de febrero próximo la actual campaña de invierno para la extinción del germen de la plaga de langosta...

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1.º, 030 h. Berenguer. El general Berenguer marchará mañana a África. Esta mañana celebró una larga conferencia con el marqués de Lema. La unión de los conservadores.—Dificultades. Se espera con gran interés la reanudación del debate político. Especialmente la curiosidad se concentra en el discurso de Dato y en el tema de la unión de los conservadores...

MUEBLES DE LUJO. ACCESORIOS PARA DECORADO. BAZAR DE LA CAMPANA SEVILLA. OBJETOS DE FANTASIA PROPIOS PARA REGALOS. Includes list of items like perfumery, jewelry, and furniture.

OFERTAS QUE SE HACEN

Ahíllones.—Don Antonio Rodrigo, tiene a la venta 500 cerdos de 11 a 12 arrobas. Oliva de Jerez.—Don Juan Gómez Rodríguez, tiene a la venta 400 fanegas de habas, 500 de abillias y 300 de garbanzos. Don Luis Orrego, 300. Don Ildefonso Matamoras Sánchez tiene a la venta 600 cerdos gordos. Don Emilio Rubio, 400. Puebla de Alcocer.—Don Luis Morales, don Ramón del Río, don Antonio Murillo, don Fermín Murillo, don Manuel Solo de Zaldivar y don Mariano Sánchez, tienen a la venta 6.000 arrobas de lana fina merina. Retamal.—Los señores Tena y Romero tienen a la venta 600 arrobas de lana al precio de 70 pesetas; 300 ovejas con sus crías, al precio de 65 pesetas la cordera y 500 primales. Don Enrique de Rosals, don Manuel Solo de Zaldivar, don José Chacón Cárdenas, don Román del Río, don Margarita y don Alfonso del Río, don Gonzalo, don Lorenzo y don José Chacón y don Fermín Murillo, venden 20.000 arrobas de aceite. San Vicente de Alcántara.—Don Jerónimo Llinás tiene a la venta 4.000 kilogramos de corcho de la saca de este año, de excelente calidad. Santa Amalia.—Don Braulio Herrera, tiene a la venta varias partidas de ave, tres vacas, dos mixtas y una del país. Valverde de Leganés.—Don Francisco López, vende 78 lechones de seis meses. Dirigirse a dehesa «La Iniesta», término de Olivenza. Valverde de Mérida.—Se venden de 500 a 1.000 plantas de naranjo, de cuatro a seis años, en la huerta de don José Sánchez Agudo, en dicho pueblo. Villanueva del Fresno.—La señora viuda de don Aquilino Tomé, tiene a la venta 445 arrobas de lana merina, fina, freshmanente. Dirigirse a don Cristóbal Gragera. Villalba de los Barros.—Se tienen a la venta ocho eralas cebadas. Además se tienen dos pisos de cerdos en cabedero, para pesar en la primera decena del próximo mes de febrero. Para tratar con don Pedro Casillas, en dicho pueblo. Villar del Rey.—Se venden 500 fanegas de cebada blanca de superior calidad; dirigirse a Francisco Espinosa, aparcería de «Valdeesquerra», en dicho pueblo, o a don Ramón Montero de Espinosa, en Badajoz. Don Antonio Valero, tiene a la venta 50 cerdos de diez meses de edad y peso de tres arrobas. Zalamea de la Serena.—Se ofrecen 50 matanzas de ocho a nueve arrobas, para pesar del 18 al 20 del corriente. Dirigirse a la señorita María Escobar García.

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. de aceite puro de hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol. Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro. Los innumerables certificados de Médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los MILS DE ENFERMOS son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combaticer las ESCROFULOSIS, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSIS rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sispoderosamente el apetito. Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los cuales goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas. De venta en todas las Farmacias de España y América.

AGRICULTORES! TRACTORES AGRICOLAS HOLT CATERPILLAR DE LA HOLT MANUFACTURING COMPANY-PEORIA, ILLINOIS, U. S. A. El tractor más fuerte y de más sólida construcción. Este tractor está montado sobre un rasno continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos. LAUSON DE LA JOHN LAUSON MANUFACTURING COMPANY, NEW HOLSTEIN, WIS. U. S. A. Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. MONTEIRO GOMES LIMITADA SALMERÓN, NÚM. 59.-BADAJOZ

Establecimiento de «El Candado», Almacén de ferretería. Plomo en lingotes, tubo, chapa y municion. Alambres. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Clavos para herrar. Serruchos de monte. Lámparas patente para gas acéfileno. Carburo de calcio al por mayor y menor. Depósito en la provincia de placas extrarrápidas para fotografías, clase superior, a precios muy económicos. José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ. FILTRO VEST-ALTAYO. Aparato que se aplica a los toneles y purifica el aire que los malece. Gran éxito. No gasta. De mucha duración y confianza. Para toneles hasta 600 litros, 10 pesetas en Barcelona. « 5.000 » 15 » » REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ. Con el 202 se cura la bienorragia o purgación, por larga o corta, no irrita, ni produce estreñimiento. PRECIO, 3'50 PESETAS. De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor aurifera y sus precios no admiten competencia.

DE SOCIEDAD

En el correo de ayer ha regresado a Madrid acompañado de su distinguida familia, el coronel jefe de la Escuela Central de Tiro don Enrique Iniesta.

—Después de breve estancia en ésta regresó a Puebla de la Calzada don José Piñero, de la razón social «Piñero y Cabo».

—Ha salido para Madrid el estudiante de Derecho don Enrique Crespo.

—También para Madrid marchó ayer don Cayetano Valera, joven estudiante de Derecho.

—Regresó de Almería don Antonio Aler, particular amigo nuestro.

—A Puebla de la Calzada regresó el estudiante don José Gragera.

—De paso para su domicilio del Montijo estuvo ayer algunas horas en Badajoz don Pedro Quintana, abogado.

—Ha venido de Valverde de Leganés el propietario don Virgilio Fernández.

—Ha salido para Padrón (Coruña), don Avelino Espinosa, juez de Instrucción de aquel partido.

—Se encuentra completamente restablecido de su pasada dolencia, el vicesecretario de Sala de esta Audiencia don Juan García Murga.

CONSUELO CARPINTERO. Profesora en Partos. Corta, 10. Badajoz.

Pedro Gómez Muñiz DENTISTA. Echegaray, núm. 7. Badajoz.

Prisión provincial Movimiento habido durante los días que se citan:

Día 28 Altas.—Ninguna. Bajos.—José Piñero Ruiz y José Sánchez Fuentes, cumplidos de preside correccional.

Día 29 Altas.—Marcelino Valencia Vázquez y Teodoro García Vázquez, a disposición de la Audiencia, por homicidio; Juan Vega Sánchez, Baldomera Sánchez Díez y Teresa Vega Martínez, a disposición de la Audiencia, por infanticidio; José María García Martínez y Nicolás Parra Serra, a disposición del Juzgado, por hurto.

Bajas.—Alfonsa Cordero Quintana, por falsedad, en libertad provisional.

Día 30 Altas.—José Piñero Ruiz y Miguel Sánchez Fuentes, para cumplir quincena.

Bajas.—Ricardo Román Galán, conducido a Cáceres; Juan Saavedra Santos, Francisco Suárez Silva, Luis Martínez Báez, Emilia Camacho Rubio y Leocadia López Fernández, en libertad por el Juzgado de Instrucción, y Marcelo Luna Montaña, absuelto en la Audiencia, por homicidio.

Día 31 Altas.—Manuel Gómez González, a disposición de la Audiencia, por homicidio; Rafael Pérez Martín, Ana Borrachero Adame, Juana González Fenols y Encarnación Brenes Mateos, a disposición del Juzgado de Instrucción, por hurto.

Bajas.—Juan Romero Rodríguez entregado a la Policía, de orden gubernativo; Vicenta Romero Orgáz, José Blanco Romero y Nicolás Parra Serra, en libertad, por el Juzgado de Instrucción.

NOTICIAS

Se encuentra en Badajoz, procedente de Murcia, don Ventura de Cañada, hermano político de nuestro querido director, don José López Prudencio.

—Hoy se cumple el tercer aniversario de la muerte de la virtuosa señora doña Encarnación Martínez Pérez, esposa que fué de nuestro compañero en la prensa, don Fernando Pérez Alvarez.

Con tal motivo renovamos a éste y a sus hijos la expresión sincera de nuestro pésame, y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Postres.—Carne de membrillo, 250 pesetas kilo; cabello de ángel, 3 ídem ídem; albaricoque en almbar, 3 ídem ídem; bruño en almbar, 3 ídem ídem; miel, 2 50 ídem ídem. Confeitería La Cubana.

B. L. M.—Agradecemos el ofrecimiento del industrial don Demetrio Medina, nombrado presidente de La Unión Mercantil, deseándole grandes aciertos en pro de los intereses nacionales y generales de la población, en cuya defensa nos tendrá siempre a su lado.

—Hemos recibido una invitación para los cuatro bailes de máscaras que se celebrarán en el Casino de Badajoz en las noches del 2, 15, 17 y 22 del actual, y uno infantil el día 16, a las tres de la tarde.

Instrucción pública.—Ha sido remitido a la Junta de Pasivos expediente de clasificación de la maestra sustituta de Quintana de la Serena, doña María Guadalupe Ferrera.

Se necesita buen local, bajo, para oficinas y almacén de la Compañía Singer, en esta capital.

—Por no necesitarlo su dueño, se traspasa con todos sus enseres el «Parador Nuevo», de Angel Campos Herrero, calle Prim, 47. Para tratar, en dicho establecimiento.

Se venden tres vacas holandesas, recién paridas. Don José Pariso Serván. La Garrovilla.

FUNCIÓN BENÉFICA

En López de Ayala De verdaderamente memorable puede calificarse el festival celebrado anoche en el teatro López de Ayala.

Mucho antes de la hora anunciada, un público distinguido ocupaba todas las localidades altas y bajas, como en las noches de grandes solemnidades.

La embocadura del escenario aparecía artísticamente adornada con hermosos macetones y guirnaldas de follaje.

A pesar de figurar en quinto lugar la presentación del cuadro plástico *La visión de Santa Cecilia*, se alteró el orden del programa para no hacer interminable la preparación laboriosa que exigía.

Después de una agradable sinfonía ejecutada de modo magistral por la orquesta que dirige el señor Correa, aparece a la admiración del público una de las más bellas obras de arte, saturada de melancolismo y de armonía plástica.

Por unos momentos *La visión de Santa Cecilia* cantó el espíritu de los espectadores con el efecto grandioso y sorprendente de su sencillez, haciendo levantar su contemplación apagados murmullos de ponderación entusiasta.

Impotentes para describir la obra, baste conocer los nombres de la Santa y de su coro de ángeles para aproximarse a la realidad.

Helas aquí: Señorita María Jesús de Miguel, Fernando Morera y las señoritas y obreras Luisa Recio, Paquita Alba, María Pallasar, Margarita Albarrán, Josefina Albarrán, Gloria Ruano, Agustina Santos, María Luisa Burguete, Mary Burguete, Teresa Hernández, María Gómez, María Ramos, María Garroera, Julia Castro, Teresa Guzmán, Josefa Sánchez, Manuela Macías, Amelia Luque, Josefa Román, Fernanda Cisneros, Ana Blanco, Adela Antúnez, Jacinta Rey y María Gordillo.

A continuación la señorita María Ruano de Llamas, con una entonación clara y dicción perfecta, declamó una poesía saludando a las obreras del Sindicato, debida al señor Ruano, padre de tan distinguida señorita. Una salva de aplausos subyugó las últimas estrofas.

La célebre tarantela de L. M. Gottseck, fué escuchada con religioso silencio por la concurrencia, aplaudiendo complacida al final a las distinguidas señoritas Carmen Muñoz y Pilar Plá, que a dos pianos interpretaron con exquisito gusto y gran dominio aquella difícil página musical.

Y llegamos a la representación de *Cobardías*, linda comedia de Linares Rivas. Pocas, muy pocas veces se ven en eficientes—por más que ellos sean de los méritos personales y artísticos de los de anoche—un conjunto tan perfecto como el que consiguió *Cobardías*.

La señorita Angeles Tena se nos presentó infinitamente más artista que nunca. De día en día esta exquisita alma, que sin duda alguna nació para el Arte, gana enormemente en dominio. *Cecilia Monteroso* vivió anoche su realidad generosa y noble en la actriz señorita Tena.

Las señoritas Maifide Castro, María Ruano y Carmen Collazo, encajaron muy discretamente sus respectivos papeles, haciéndose acreedoras a los aplausos que recibieron de parte del público.

Inocentona a veces, y a veces sentenciosa la señorita Margarita Andreu, estuvo saludísima en la interpretación de *Nanú*.

De ellos, don Juan Hernández de Castilla se reveló un actor de campanitas. Tuvo momentos de un acierto definitivo, y matizó siempre como requiere el bueño de *Figueredo*.

El señor Rinaldi volvió anoche a re- verdecer sus antiguos laureles. Su actuación fué un prodigio de soltura y penetración con el manifiesto *Pepiñín*.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 1.º, 2:30 h. **Espantoso partitido** Valencia.—En el Gobierno civil se han recibido más detalles del horroroso asesinato de Benifaló.

La anciana de setenta y cuatro años llamada Josefa Marco apareció muerta en el corral de su casa.

Presentaba una espantosa herida en la cabeza con rotura del frontal y otra herida también de hacha.

El cadáver tenía las manos atadas con una cinta roja y ofrecía la particularidad de tener fracturadas las dos piernas.

Dió aviso a las autoridades del hallazgo del cadáver un hijo de la finada.

Cuando se presentó el Juzgado, los dos hijos, José y Manuel Clerique se abrazaron y lloraron desconsoladamente al cadáver de su madre.

Su dolor era tan intenso que conmovieron a los que presenciaban la escena.

Sin embargo, el juez y el jefe de la Guardia civil debieron notar algo extraño, por cuanto decidieron interrogar a los desconsolados jóvenes.

Estos, estrechados a preguntas, acabaron por confesarse autores del crimen, declarando que lo habían cometido aprovechando el momento en que su madre dormía.

Después condujeron el cadáver al corral para despiSTAR.

No han querido declarar el móvil del crimen, pero se supone que sea el robo.

El vecindario intentó lynchar a los dos feroces partitidos.

La Cárcel hallábase custodiada por la Guardia civil, pues el pueblo pretendía asaltarla y matar a los asesinos.

Pestaña a Rusia Barcelona.—Un significado sindicalista ha dicho que es inútil buscar a Pestaña en la Península, pues en Tarragona embarcó con dirección a Génova.

Desde allí marchará a Rusia.

Hasta Génova le acompañó Rodrigo Soriano.

Incendio intencionado Barcelona.—Anoche se declaró un incendio en el corral donde guardan los fabricantes de papel señores Antúnez las balas de desperdicios de papel.

Estas balas estaban rociadas con petróleo.

Gracias a la rapidez con que acudió el personal de guardia, no tomó el incendio grandes proporciones.

Como se recordará, en la fábrica de Antúnez se defundieron a tiros los obreros de los grupos que intentaban coaccionarles.

La falta de papel Barcelona.—Por falta de papel no se ha publicado *El Diluvio*.

Milans del Bosch Barcelona.—El Capitán general ha tenido que guardar cama a consecuencia de un fuerte ataque de reuma.

Otro atentado Barcelona.—En Manresa el encargado de una imprenta fué atacado por un grupo, que le dió varios martillazos.

Se encuentra el agredido enfermo de gravedad.

La escasez de tabaco Sevilla.—Como hoy era día de saca se formaron larguísima cola en todos los estancos.

En uno de los calle de Santa María la Blanca se produjo una reyerta entre soldados y paisanos.

La intervención de la Policía evitó que se produjera una colisión.

Espantosa catástrofe La Coruña.—Al ir a partir, a las tres de la madrugada, de la estación de Betanzos un tren de mercancías con dirección a León, hizo explosión la caldera de la máquina.

Los cuerpos del maquinista y del fogonero fueron arrojados a muchos metros de distancia.

El maquinista se llamaba Saturnino Fernández y el fogonero Julio Pérez.

Ambos estaban horrosamente mutilados.

También resultó muerto un mozo. La plataforma giratoria, la máquina y dos vagones de mercancías quedaron interceptando la vía y por este motivo tuvieron que trasbordar los viajeros del correo de Madrid.

A pesar de todos los esfuerzos que se hicieron no fué posible llegar a un acuerdo.

Continúa mejorando el señor Toni Albacete.—Las noticias que se reciben de Almansa respecto al estado del señor Toni, víctima de una reciente agresión, confirman que continúa mejorando.

Las heridas ya han cicatrizado.

El pánico en los trenes Madrid.—Una prueba del enorme pánico que reina entre los viajeros con motivo de los atentados y robos que vienen registrándose, es el siguiente caso:

Un anciano coronel de Artillería que se dirigía a Madrid, tuvo necesidad de apearse en una de las estaciones de tránsito.

Se retrasó más de lo conveniente, y cuando paría el tren, para no perder el viaje, se vió obligado a montarse en el estribo, y cuando se dirigía a su departamento, al intentar abrir la portezuela, los viajeros que iban en el expresado coche asomaron por la ventanilla; apuntándole con los revólvers.

El coronel no pudo penetrar en el departamento, en vista de la actitud de los compañeros de viaje, teniendo que hacer el viaje hasta la estación próxima en el estribo.

El coronel, al llegar a Madrid, ha tenido que meterse en cama, en estado grave, a consecuencia de la impresión y del frío que ha tenido que soportar.

Un presidente en la miseria Quito.—Luace Bullans, nuevo presidente electo de la República de Ecuador, se encuentra en la mayor miseria.

No hay revolución San Salvador.—Noticias que comunican viajeros llegados de San Salvador, desmenten los rumores preparados por la prensa de que en aquel territorio haya habido revolución.

Cancliller Buenos Aires.—El periodista español José Dacal, redactor del *Diario Español*, de Buenos Aires, ha sido nombrado cancliller.

El nuevo cancliller es hermano político del jefe de los radicales españoles don Alejandro Lerroux.

MONJA-QUINA. Vino Jerez. Aperitivo reconstituyente. De venta, Pedro Alfaro, coloniales.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CACERES GIMENEZ Badajoz, del 1.º al 20 de febrero. Hotel Dos Naciones.

ZOTAL Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosa el cutis.

ANGEL ROBLES GALAN CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ) **VENTA** de leña de encina en la dehesa de las «Monjas», de Montero. Para tratar, con el guarda, Los pueblos Solana, Santa María, Talavera y Lobón, pueden proveerse con facilidad por su proximidad a la finca.

AUTOMOVILES "BERLIET," PRIMERA MARCA EUROPEA. LOS NUEVOS GRANDES TORPEDOS, CINCO ASIENTOS, RUEDAS METALICAS BLINDADAS, ARRANQUE Y EQUIPO ELECTRIC, LLEGARAN EN BREVE. 14.750 PESETAS SOBRE VAGON MERIDA. AGENCIA EXCLUSIVA **MIGUEL ARETIO ROMERO** MERIDA. MOTOCICLETAS «INDIAN» :: :: AUTOMOVILES «MITCHELL» Y «STUTZ» :: ENTREGA INMEDIATA. Automóviles «FORD». Subagencia exclusiva para Mérida, Don Benito, Villanueva, Castuera y sus partidos. Precio del coche completo, 6.000 pesetas. **NAUMANN** Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO. Venta a plazos, 2:50 pías. semanales, y al contado, grandes descuentos. DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ.

NUESTRA SENORA DEL CARMEN FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ) SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LÍMITROFES.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo.

VENTA DE MUEBLES.—En muy buen uso, sala completa. Informes en esta Administración. SE VENDE la casa número 12 de la plaza Isabel la Católica. Para tratar, con don José Dacal, Arco-Aguero, número 1. SE ARRIENDA, amueblado, el Hotel España, situado en el balneario de Alanje. Para informe y condiciones, a su dueño, don Francisco Guerrero Bravo, en Zarza de Alanje.

PRIM, ORTOPEDICO EN BADAJOZ El día 5 de febrero, en el HOTEL GALEA, recibirá este afamado Ortopédico de Madrid, calle de Preciados, 33, antes Alsasua (Navarra), a cuantos necesiten de aparatos ortopédicos para corregir deformidades de la espalda, pies, piernas torcidas, tumores blancos en las articulaciones, parálisis, fajas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre, piernas y brazos artificiales, modelos perfeccionados y con los cuales los amputados pueden dedicarse a cualquier trabajo. **HERNIAS, BRAGUERO ESPECIAL PRIM, PRIVILEGIADO** Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y una contención absoluta de sus hernias, no debe dejar de adquirir este aparato de fama universal y tan acreditado, que la mayoría de los enfermos lo usan por ser el único que garantiza la retención completa de las hernias. **PRECIOS: 65 Y 75 PESETAS** CON EL USO DE ESTE APARATO, LOS NIÑOS SE CURAN RADICALMENTE EN TRES MESES. **PRECIO: 35 PESETAS, TODO COMPRENDIDO. 40 AÑOS DE ÉXITO** Recibirá en MERIDA, el día 4, en el HOTEL DEL COMERCIO